

Η Παγκόσμια Τράπεζα και η συμβολή της στην ανάπτυξη (μέρος Β')



ΓΡΑΦΕΙ Ο ΔΡ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Γ. ΓΕΩΡΓΑΚΑΣ
Pantner & Managing Director
της Gecon ΕΠΕ info@gecon.gr

Η στρατηγική-βήματα (αποτέλεσμα συλλογικής δράσης) που ακολουθούνται, όταν επρόκειτο να δοθεί βοήθεια προς μία χώρα, είναι η εξής:

Προσδιορισμός του project (αποτέλεσμα συλλογικής δράσης), προετοιμασία project (δραστηριότητα του πελάτη), αξιολόγηση project (δραστηριότητα της Παγκόσμιας Τράπεζας), διαπραγματεύσεις δανείου (συλλογική δράση), έγκριση, υπογραφή και αποτελεσματικότητα δανείου (δραστηριότητα Παγκόσμιας Τράπεζας), εφαρμογή (δραστηριότητα πελάτη), επίβλεψη project (δραστηριότητα Παγκόσμιας Τράπεζας), εφαρμογή και ολοκλήρωση project (συλλογική δραστηριότητα).

Συμβάσεις προμηθειών: Για το 2006 τα μεγαλύτερα ποσά για συμβάσεις προμηθειών (συμβόλαια που υποβάλλονται στην IBRD και IDA προ επιθεωρήσεων) δόθηκαν στην

Αφρική, ακολούθησαν η Ανατολική Ασία και Ειρηνικός, η Ευρώπη και η Κεντρική Ασία, η Νότια Ασία, η Λατινική Αμερική και Καραϊβική και τέλος η Μέση Ανατολή και Βόρεια Αφρική. Όσον αφορά την κατάσταση των συμβάσεων προμηθειών (συμβόλαια που υποβάλλονται στην IBRD και IDA προ επιθεωρήσεων) βάσει του όγκου και της κατηγορίας προμηθειών, πρώτα στη σειρά είναι τα δομικά έργα, ακολουθούν οι προμήθειες αγαθών, οι προμήθειες για συμβουλευτικές υπηρεσίες και τέλος οι υπηρεσίες γενικότερα. Η κατάσταση βάσει βασικών τομέων αποδεικνύει ότι η Παγκόσμια Τράπεζα δίνει μεγάλη προσοχή στις μεταφορές, οι οποίες ξεφεύγουν κατά πολύ από το μέσο όρο, ενώ όλες οι υπόλοιπες κατηγορίες (γεωργία, ενέργεια, εκπαίδευση, περιβάλλον κτλ.) κυμαίνονται σε περίπου ίδια επίπεδα.

Μία διαχρονική απεικόνιση των χωρών-ληπτριών των συμβάσεων προμηθειών φανερώνει την κυριαρχία της Κίνας από το 2002 έως το 2005, η οποία παραχωρεί για το 2006 την πρώτη θέση στην Ινδία, που την ακολουθούσε επί σειρά ετών. Έτσι για το 2006 η κατάσταση έχει ως εξής: Ινδία, Κίνα, Βραζιλία, Ρωσία, Αιθιοπία, Δημοκρατία του Κο-

γκό, Κένυα, Βιετνάμ, Ιράν, Πακιστάν. Στην αντίπερα όχθη των χωρών-προμηθευτριών για το 2006 την πρώτη θέση κατέχει η Κίνα, ακολουθούν η Ινδία, η Βραζιλία, η Γερμανία, η Ρωσία, η Γαλλία, η Δανία, το Πακιστάν, η Τουρκία, το Βιετνάμ κτλ.

Οι συμβατικές σχέσεις των διαφόρων μελών στις προαναφερθείσες σχέσεις φανερώνουν μία αμφίδρομη σχέση μεταξύ της Παγκόσμιας Τράπεζας και της κυβέρνησης της εκάστοτε λήπτριας χώρας (στη διαδικασία του συμφωνητικού δανείου/πίστωσης) και μία συνεπακόλουθη αμφίδρομη σχέση μεταξύ της συγκεκριμένης κυβέρνησης και του προμηθευτή/εργολάτη (στη διαδικασία των εγγράφων προσφοράς/συμβολαίων).

Κάθε χρόνο κατά μέσο όρο η Παγκόσμια Τράπεζα υπογράφει 40.000 συμβόλαια (15-25 δισ. δολάρια). Από αυτά το 63% αφορά αγαθά και εξοπλισμό, το 20% δημόσια έργα και το 17% συμβουλευτικές υπηρεσίες. Το 90% αυτών των έργων εκτιμάται κάτω από 1 εκατ. δολάρια ενώ το 60% κάτω από 0,5 εκατ. δολάρια.

(το μέρος Α' δημοσιεύθηκε
στη «ΜτΚ» της 08/07/2007)